

倾情讲述国防故事，点燃爱国强军梦

“迈向新征程 同心铸国防”广东省国防教育主题宣讲比赛复赛圆满结束

文/羊城晚报记者 丰西西
图/羊城晚报记者 曾育文 潘俊华

26日—27日，由广东省委宣传部等主办的“迈向新征程同心铸国防”广东省国防教育主题宣讲比赛复赛在广州羊城创意产业园举行。来自军人组、社会组和学生的近90组选手现场展开激烈角逐。最终，46名选手中脱颖而出，他们将在7月30日、31日举行的半决赛中争夺最后的总决赛资格。

复赛比赛现场，选手们紧扣主题，深情讲述，慷慨陈词，从不同视角讲述爱国强军故事，深情表达对祖国繁荣昌盛的美好祝愿。现场有观众表示，这不仅是一场精彩比赛，更是一堂沉浸式国防教育课。

铸牢国防意识

榜样的力量是无穷的。他们身上见信仰信念、显家国情怀、有至诚大爱，是看得见的哲理、有形的正能量。比赛现场，选手们通过讲述英雄故事，激发全社会心系国防、爱国强军的真挚情感。

军人组选手习攀从小立志从军，受空军英雄陈怀庆的故事影响，他成为一名陆军航空兵。从军18年来，他和战友们时刻牢记使命：“如果祖国需要，我们将像先辈们那样，用我们的身躯和战机，化作射中敌人的最后一枚导弹！”

社会组选手李德君是广州市越秀区博物馆一名工作人员，向观众介绍南粤先贤的故事是其日常工作，每一次讲起民族英雄邓世昌的故事，都让她激动不已。“当年面对困境，邓世昌英勇无畏，没有退缩，直到落水前的最后时刻，他还是保持着‘向前冲’的姿态，他是要用‘最后的撞击’来维护民族的尊严。这位英雄我们不能忘，而那段‘挨打’的历史我们不该忘，也不敢忘。”

学生组选手余砚心是中山市沙溪镇瑞瑞小学四年级学生，小小的她，为中华民族曾经遭受的屈辱历史而悲痛愤怒，也为南昌城头那石破天惊的第一枪而激动不已。小小的她，早早就立下了穿军装的梦想，小小的她，话语慷慨激昂：“抗美援朝立国威，西南铁拳震鬼魅，深海大洋护海疆，雪域高原守边陲。有一个不灭的信念在他们的血液里流淌：大好河山，寸土不让！”

厚植家国情怀

我们的国防是全民国防。每个人迈出一小步，就能走出一条康庄大道；每个人尽己所能，共同推动国防事业向前迈进。比赛现场，选手们用亲身经历、身

边故事，深情诉说着家国情怀，赢得阵阵掌声。

军人组选手付震是一名空军机务兵，他从自己的亲身经历和师父的故事入手，讲述了空军机务兵要有“极端负责、精心维修”的职业素养，要坚持“故障不过夜”的质量标准，用“一根头发丝的误差都不能有”的严谨细致，担起“一手托着国家巨额财产，一手托着战友生命和战斗胜利”的厚重责任。“机翼下的我，虽然无法与战机一起翱翔在神圣的领空，但当它在万米高空亮剑强敌时，当它在祖国蓝天筑起长城时，当它在台海上空捍卫祖国尊严时，我的每一根血管、每一条神经都和它紧紧连在一起。”年轻小伙子的话语掷地有声，听得人心潮澎湃。

学生组选手李欣璐是一名退役老兵，他曾在信息战的最前沿，虽然没有枪炮，没有硝烟，但有的是对人民的忠诚，对国家安全的无声守护”。退役后，李欣璐投身教育事业，将国防情怀和专业知识紧密结合在一起，成为一所高校无人机专业的学科带头人。同时，他积极投身乡村支教，将知识的种子播撒在更多孩子的心中。

社会组选手刘丽娟从一张特殊的“合影”说起，讲述了她所在的单位2022年11月发起“致敬最可爱的人——揭阳市健在抗美援朝老兵”合影”活动，为119位健在的揭阳市抗美援朝老兵拍照的故事。她说，在拍摄过程中，老人们会讲起当年的战斗故事，还会拿出珍藏多年的“宝贝”——军功章、纪念章，小心翼翼地戴在军装上。当他们唱响“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”的乐曲时，眼里闪烁的仍是当年扛枪杀敌、英勇奋战的光芒。

社会组选手黄妍婷是一名军嫂，她的先生是一位军机飞行员。她用朴实无华的言语，讲述了他的故事。她说，对于军机飞行员的妻子来说，提供坚定的



选手任妍在演讲

精神力量，做好家庭的强大支撑，才能和丈夫一起响应号召，并肩共卫蓝天。

学生组选手刘奕鸣是广东顺德德胜学校(佛山)一名学生，身背一只老旧的军用水壶，说这是他家的“传家宝”。他的曾祖父是一名兵士，祖父是一名武警，都无怨无悔地驻守边疆。他的父亲是一名记者，专注于军事国防报道。受父亲们影响，他立志成为一名飞行员，坚守在国防的最前线，用智慧和力量，捍卫国家的尊严和人民的安宁。“这看似普通的小水壶，壶中乾坤大，它是我们四代赤子情的传承。”

尽显赤诚担当

“居安思危，思则有备，有备无患。”国防安全重于泰山。比赛现场，选手们用真挚饱满的情感、鲜活生动的事例，展现心系国防、强国我的赤诚担当。

“海上的风浪从未停息，我们的斗争也从未停止。”军人组选手俞凯耀是海军陆战队某旅的一名政治指导员，他说，我们是人民子弟兵，当人民需要的时候，挺身而出是唯一选择。

军人组选手李高鑫曾在一次行动中讲过千言万语汇成一句话，

写进家书中：“爸，妈，我永远是你们的好儿子！”他说，新时代地空导弹兵能吃苦、肯奋斗，向战为战，挺膺担当；在抵御强敌的战场，我们不怕死、敢打仗，矢志空天，向强制强，制胜制胜。请祖国放心，请人民放心！

学生组选手杨欣怡是湛江市第八小学的学生，她是一名“军娃”。因为爸爸是军人，一家人聚少离多，她从小就渴望爸爸的拥抱。今年，在湛江的十里军港，她看到了自己的军舰，内心无比骄傲和自豪，她突然意识到：“像我这样的‘军娃’，尽管少了那千千万万个‘拥抱’，那是因为爸爸们‘拥抱’着祖国的安宁、人民的幸福，我们少了那些‘拥抱’也是值得的。”

社会组选手丁安琪在大二时携笔从戎，成为一名海军。服役两年后以优异成绩考入清华军史硕士研究生，毕业后毅然奔赴广东，成为揭阳市惠来县前詹镇铭东村的一名选调生。从普通大学生到南海女兵，从清华研究生到驻村选调生，十年光阴似箭，如今的丁安琪更加坚定了自己的理想：“身上永远带着一颗赤诚火热的爱国之心，永远保留一份胸怀天下的家国情怀。肩负起退伍士兵和共产党员的担当与使命，到祖国最需要的地方

去，在自己的岗位上散发发光！”

营造浓厚氛围

比赛时，台上台下激情澎湃，选手们的精彩表现，深深地打动了评委和观众，赢得阵阵掌声。

军人组总评委表示，此次广东省国防教育主题宣讲比赛组织严密有序，参赛选手宣讲主题鲜明突出，故事内容丰富，宣讲形式出新出彩。既有英雄模范故事，也有一线官兵的故事，还有各行各业的故事；既有大家各自的奋斗故事，也有捍卫国家安全、扣人心弦的精彩故事，充分展现了广东全省上下凝心聚力共筑爱国强军梦的生动实践。

社会组总评委表示，比赛涉及单位多，参与人数多，社会影响大，宣讲效果好，是广东深化全民国防教育的生动实践，在全省具有示范作用。“青少年是祖国的希望和未来，也是全民国防教育的基础。”他建议将该比赛制度化、常态化，更多走进校园，让国防教育在青少年群体中入脑入心。

学生组总评委表示，做好国防教育宣讲要立意新颖，不仅要有的内容，同时也要有新意和好的形式，用真情实感打动观众。

广州发布经济“半年报”：

GDP超1.4万亿元

同比增长2.5%

羊城晚报记者 陈泽云
通讯员 穗统宣

27日，广州市统计局发布了上半年经济运行数据：根据广东省地区生产总值统一核算结果，2024年上半年，广州市地区生产总值为14297.66亿元，同比增长2.5%。其中，第一产业增加值为124.14亿元，同比下降0.1%；第二产业增加值为3640.80亿元，同比增长1.8%；第三产业增加值为10532.72亿元，同比增长2.8%。

看生产：工业生产承压

工业生产则在承压中转型。上半年，全市规模以上工业增加值同比增长9.8%。其中，三大支柱产业中，汽车制造业生产持续承压，实现增加值下降16.4%；电子产品制造业、石油化工业分别增长8.1%和4.0%。

高技术制造业增势稳定，实现增加值增长9.8%。其中，医药制造业、电子及通信设备制造业分别增长7.5%和10.7%。值得注意的是，在促消费政策效应带动下，家用冰箱、吸尘器、房间空气净化装置、影像投影仪等家用电器产量均实现两位数增长。

看市场：服务消费潜力大

1-5月(错月数据)，全市规模以上服务业企业实现营业收入同比增长8.8%。其中，文化艺术业在火爆的演艺市场的带动下大幅增长60.6%。服务消费增长潜力持续释放，旅行社、艺术表演场馆、体育场馆、文化艺术培训、体育健康服务分别增长36.4%、40.9%、36.0%、36.5%和40.9%。

枢纽城市展现活力。二季度，在多雨极端天气的考验下，全市交

(上接A1)

黄坤明强调，要深刻认识进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义和总体要求，自觉把改革摆在更加突出位置，增强进一步深化改革的科学性、预见性、主动性、创造性。要深刻认识到新时代全面深化改革的伟大成就，从中汲取继续前行的智慧和力量，在新征程上进一步全面深化改革中勇担使命，走在前列，以改革的不断突破，推动广东现代化先行走在前列。

要深刻认识到进一步全面深化改革的重大原则，坚决贯彻“六个坚持”，并在新的改革实践中运用好发展好，更好推进中国式现代化的广东实践。

黄坤明强调，要准确理解和把握《决定》提出的进一步全面深化改革的重大举措，抓住关键重点，有力有效推进我省全面深化改革各项工作。要围绕构建高水平社会主义市场经济体制，把握好市场和政府之间的关系，坚持和落实“两个毫不动摇”，加快建设高标准市场体系，最大限度激发全社会内生动力和创新活力。

要围绕健全推动经济高质量发展体制机制，坚持将高质量发展作为首要任务来抓，聚焦制约高质量发展的卡点堵点持续深化改革，加快形成同高质量发展相适应的生产关系，不断夯实现代化建设的硬实力。要围绕构建支持全面创新体制机制，统筹推进教育、科技、人才三大领域一体改革，让一切创新和创造社会财富的源泉充分涌流，加快形成面向未来的创新型经济结构和发展模式。要围绕健全宏观经济治理体系，按照党中央部署深化财政、金融体制改革，进一步完善规划体系和政策统筹协调机制，推动广东经济保持稳健运行。要围绕完善城乡融合发展体制机制，大力推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，深化土地制度改革，深入推进“百千万工程”，促进城乡共同富裕。要围绕扩大高水平对外开放体制机制，稳步扩大制度型开放，持续优化区域开放布局，实施更加积极的开放战略。要继续写好以开放促改革的文章。要围绕促进社会公平正义、增进人民福祉，深入推进民生和社会保障工作，深入推进法治文化、文化、民生、法治、国家安全体系和能力现代化等领域改革，着力推动人的全面发展、实现共同富裕。

黄坤明强调，要准确理解和把握进一步全面深化改革的根本

交通运输运行有序，人货两畅旺。上半年，客运量延续两位数快速增长，突破1.6亿人次，同比增长14.0%。货运量保持稳定增长，达4.44亿吨，同比增长1.1%。

上半年，受汽车、石油零售需求减弱及与房地产相关的装修装潢用品零售市场低迷等因素影响，全市消费品市场增长放缓，实现社会消费品零售总额5601.55亿元，同比持平。

看投资：向“实”向“新”

上半年，全市完成固定资产投资同比增长2.0%。分领域看，基础设施投资增长8.8%，其中航空、铁路运输业投资分别增长50.6%和10.4%；工业投资增长24.6%，其中工业技术改造投资增长31.4%；房地产开发投资下降10.1%，商品房销售面积下降13.3%，增速比一季度收窄9.4个百分点。

产业向“新”而行加快蓄势聚能，高技术制造业投资同比增长34.5%，占全市制造业投资比重提高至55.5%；支柱产业中的电子产品制造业、汽车零配件制造业完成投资分别增长36.1%和61.5%；机械装备制造投资增势良好，通用设备、专用设备、电气机械器材制造业投资分别增长41.0%、1.4倍和48.0%。

看民生：CPI上涨0.5%

上半年，全市物价总体稳定，居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%。广州城镇居民人均可支配收入44771元，同比增长4.0%；农村居民人均可支配收入22314元，同比增长6.4%。民生领域财政支出保障有力，教育、住房保障支出分别增长2.4%和7.6%。社会领域投资稳步增长，水利环境和公共设施管理业、教育、电力热力燃气及水生产和供应业投资分别增长11.7%、17.2%和30.4%。

保证，始终坚持和加强党对进一步全面深化改革的全面领导，自觉遵循党中央顶层设计谋划推进改革，完善党中央重大决策部署落实机制，把坚持“两个确立”、“两个维护”贯彻落实到进一步全面深化改革全过程、各方面；全面用改革精神和严的标准管党治党，深化党的建设制度改革，深入推进党风廉政建设反腐败斗争，坚持严管与厚爱相结合，充分调动广大党员干部抓改革、促发展的积极性、主动性、创造性。

黄坤明强调，要按照党中央部署要求扎实开展全会精神的学习宣传贯彻工作，推动全会精神深入贯彻到广东落地落实。要把学习贯彻全会精神同学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，深入贯彻落实党的二十届三中全会决策部署，在学深悟透上下功夫，在融会贯通上下功夫，在知行合一上下功夫，切实把全会精神转化为干事创业的强大动力，转化为推动高质量发展的实际行动，转化为凝心聚力、攻坚克难的强大力量。

黄坤明强调，要准确把握《决定》提出的进一步全面深化改革的重大原则，坚决贯彻“六个坚持”，并在新的改革实践中运用好发展好，更好推进中国式现代化的广东实践。

黄坤明强调，要准确理解和把握《决定》提出的进一步全面深化改革的重大举措，抓住关键重点，有力有效推进我省全面深化改革各项工作。要围绕构建高水平社会主义市场经济体制，把握好市场和政府之间的关系，坚持和落实“两个毫不动摇”，加快建设高标准市场体系，最大限度激发全社会内生动力和创新活力。

黄坤明强调，要准确理解和把握进一步全面深化改革的根本

五大行动进行时

“政府+企业+村集体”合力，探索乡村可持续发展模式

既要“最传统”又要“最活力”，塱头古村做到了

文/羊城晚报记者 许悦 沈刘
图/受访者提供



修旧如旧美化古村落

近年来，广州通过社会多方协力，开展了不同维度的社会创新，在部分乡村引入社会资本力量，探索从硬件激活到文化赋能的乡村发展方式，塱头村就是一个很好的尝试。

2021年，广州花都区政府与广东省唯品会慈善基金会(以下简称“唯品会公益”)签订了塱头乡村振兴项目战略合作协议，创新实施“政府+企业+村集体”的合作模式，通过公益性投入，探索乡村高质量发展，实现共同富裕的可持续模式。项目至今累计投入超2亿元，项目投资不收回，收益全部留在当地。

改造这样的古村落，难度在于不能大拆大建，要把老屋修缮回原来的样子，最大限度保留原有建筑风貌的肌理、格局、外观。按照“修旧如旧”的原则，唯品会公益一直与当地共同探索如何在保护的基础上，将古村活化利用好。

坐拥规模庞大、保存完整的明清建筑群，荷塘之畔、榕树之下，26座祠堂、书室一字排开，200余座民居星罗棋布，形成岭南宗族村落中典型的“梳式布局”。……广州市花都区炭步镇的塱头村，始建于南宋末年。

在这个超过700年历史的古村落里，如今各种文化活动、特色市集不断，呈现出蓬勃的生命力。目前正在广东全省大力推进的农村精神文明建设五大行动，着力建设的“干干净净、整整齐齐、长长久久”美丽乡村在塱头村已有完美呈现。当地政府创新实施的“政府+企业+村集体”合作模式，引入社会力量持续投入，帮助古村修缮焕新，探索“最传统、最活力”乡村可持续发展模式，让塱头村成为大湾区一张文化新名片，也为南粤其他古村落提供了宝贵的借鉴。

古今对话促蝶变新生

塱头村的美化不局限于“修旧如旧”，去年以来频频“出圈”的春阳台艺术文化中心，是唯品会公益邀请著名建筑师张永和主创设计的塱头古村全新标志性建筑，同时引进国内顶级规划团队同济城市规划设计研究院做保护性规划。

位于塱头村村口的“春阳台”，总建筑面积8602平方米，立于荷塘边，宛如高台，融合了文博展馆、藏书楼、善本室、阅览室、剧场、艺术博馆、亲子活动等活动空间，为塱头古村的多元文化活动提供了全新场所。从设计之初，主创考虑的都是建筑与自然的和谐共处。张永和说：“我真思考过建筑和大榕树的关系，希望大榕树

能比我们的房子大，所以我们把房子整个沉下去一层。‘春阳台’的较小的建筑尺度，代表着大城市里很难体会到的亲近。与自然的关系也一样，‘春阳台’依荷塘而建，就是为了更好地融入环境。”

在活化古村落的过程中，塱头村引入村民共治模式，打造文化民俗“和春住”，将现代设计理念融入古建筑中，21座独栋民居院落全部改建自古村旧屋，采用了原生态设计，使“和春住”巧妙融入塱头古村的建筑群中，成为其“梳式格局”的延展部分。在民居内部又借助三间两廊的布局，传达出岭南传统民居的独特韵味，为追求品质又热爱文化的现代人营造出一种乡野闲居新生活。

记者了解到，塱头项目启动以来，已带动当地200多个就业岗位，为“新农人”提供回归乡村就业、创业的机遇。同时，全村及周边道路交通、景观风貌、人居环境、房屋外立面等均得到较大提升。项目有望带动村集体收入和村民人均收入持续增加。



“春阳台”已经成为塱头古村全新标志性建筑

展青少年研学活动。通过与中山大学等高校联动，重点打造新耕读研学基地。还将推进建设

活态保护，要有新的文化创新

同济大学教授、国际古迹遗址理事会乡土建筑遗产科学委员会副主席、塱头乡村振兴项目规划顾问团队总负责人邵雨：

塱头古村看上去是个空心化的村落，但是我发现它的生命力还在，文化的根基还在。要是做得不好，它就可能逐渐枯萎，甚至完全丧失活力。如果太简单粗暴，对塱头进行“截肢”，塱头的文脉就断了。这都不是我们想要的结果。我们最终采取了一种基于在地历史、文化传承的“活态保护”。首先是从历史文化出发，和村民一起整理家谱，对塱头黄氏家族的传承脉络进行重新梳理。

富有岭南文化特色的商业区二期，着力丰富塱头古村吃、住、行、娱、游、购、学新业态。

对每一个院落、每一栋建筑甚至每一堵墙、每一扇窗做研究。但这仅仅还是第一步。第二步工作，是在原来保护规划的基础上细化了保护底线：哪里是一定要保的，哪里可以做新设计，历史空间如何活化利用等等。第三步，我们要有新的文化创新，但这不是纯粹的天外来客，更多的是需要基于本土文化的创新。我们看到，新塱头与古村是有延续性的，不是割裂的，而且传统的文化通过阐释与展示更加强大，更加彰显出来，这样保护与发展两者就能够得到很好的平衡，而且是一个持续的发展过程。